

保障律师执业权利,杭州上城检方出新招 “五表一书”实现全程记录全面留痕

通讯员 赵云 陈赞 本报记者 许梅

本报讯“刘律师,您好,我是上城区检察院的检察官,您代理的王强(化名)窃取信用卡信息案需退回公安机关补充侦查,在此之前我们想听听您的意见。”

“我正想找你们,没想到被你们‘抢’在前面了!这个案子有小部分书证并非原件,和司法鉴定意见也不能相互印证,希望能进一步查证核实。”接到电话的刘磐山律师有点意外,因为案件退查前检察机关能主动征求律师意见的,这还是他头一回碰到。

经检察机关依法调查核实,刘律师的意见最终被采纳。

今年3月,杭州市上城区检察院结合规范司法行为专项整治工作中查摆出的问题,以召开座谈会的形式,主动征求律师、人大代表、政协委员等对依法保障律师执业权利的意见和建议,针对实践中会见难、沟通意见难等问题,制定出台了“五表一书”填报制度,即把《关于依法保障律师职业权利的规定》等规范性文件的内容,以表格的形式对检察阶段保障律师执业权利情况进行全程记录、全面留痕。

今年3月起,全省检察院开展为期4个月的保障律师会见权和文明办案“两个专项”整改工作,上城区检察院“保障律师执业权利留痕化”的“五表一书”的做法,得到了省检察院汪涵检察长批示:“你们这留痕很好!这不仅是为了‘留痕自辩’,更是为了检察人员办案的习惯养成。”这项依法保障律师执业权利的举措,在全省尚属首创。

“五表一书”是指五张表和一份告知书。其中,有三张表涉及侦查、审查逮捕、审查起诉这三个诉讼阶段,包括《自侦案件侦查阶段保障律师执业权利登记表》和《审查逮捕阶段保障律师执

业权利登记表》《审查起诉阶段保障律师执业权利登记表》。承办检察官需明确记录告知辩护律师办案程序变更等事项的具体时间、方式;听取律师意见的方式、情况内容及意见采纳、反馈情况;律师提交申请时间、是否同意及答复时间、方式等。

在《特别重大贿赂案件律师会见权审批表》《特别重大贿赂案件律师会见权异议审查表》《特别重大贿赂案件律师会见权异议申请告知书》这“两表一书”中,涉及限制会见的,承办检察官需填写说明证据情况,报分管检察长审批,并将结果书面告知辩护律师。律师有异议的,可书面提出异议申请,由侦查监督科对证据情况进行审查,并将审查意见报检察长。

“检察官和律师,是法律共同体。”上城区检察院新闻发言人胡青说,“希望‘五表一书’可以让律师群体感受到司法的温度,能在法治文明进程中拥有更多的‘获得感’,共同构建新型、健康、良性互动的检律关系。”

杭州市检察院检察长顾雪飞表示,上城区检察院对“五表一书”的探索,是对检察环节保障律师执业权利的深化、细化、具体化,值得肯定。全市检察机关要学习该院做法,立足本地实际,尊崇法治精神,大胆探索实践,切实开展好保障律师会见权和文明办案“两个专项”整改工作,为提升检察公信力、推进杭州检察事业高水平发展奠定基础。



劳模工作室 又获新荣誉

通讯员 徐大元 贾和东

本报讯 近日,国网桐庐县供电公司龙隐变电站运维班“安培”劳模创新工作室获得省电力公司新命名B级劳模创新工作室称号,这是该工作室在2015年获得市总工会授予“安培”劳模(先进)工作室、杭州市总工会授予“杭州市高技能人才创新工作室”以来,获得的又一项重大荣誉。

一直以来,该班组以“安培”劳模创新工作室为载体,以“在规范中创新,在创新中规范”为工作室建设宗旨,通过建设“三个基地”,优化结构、强化创新、狠抓培训,为加快创新人才培养、创新成果培育发挥了显著的作用。

戒毒人员发病 民警及时送医

通讯员 许永针

本报讯 近日,乐清市强制隔离戒毒所将一名低钾血症戒毒人员及时护送至医院救治,有效保证了场所的安全稳定。

当天,该所值班医生方孔华在巡诊过程中发现,46岁的戒毒人员吴某出现四肢无力、心跳加快、呼吸困难的症。方孔华迅速将吴某带至医务室抽血、化验,确定患者是重度低钾血症,随时有生命危险。该所民警立即争分夺秒地将吴某送往乐清市人民医院。

急诊医生对吴某进行了补钾输液治疗。同去的民警一直在医院守护,直至次日凌晨吴某患病症状缓解,再将他带回戒毒所。

书记员培训 院长当老师

通讯员 纪承伟

本报讯 日前,乐清法院组织全体书记员以及新进速录员和司法辅助人员进行技能培训,以此加强书记员的政治素质、专业水平和职业技能。学员们观摩了庭审,学习了司法礼仪、规章制度等。

该院党组书记、院长林向光还举办了《敢于担当,绽放青春》的主题讲座。他结合自身十余年的书记员工作经历,现身说法,勉励大家要准确定位、掌握技巧、主动靠前、注重学养、严肃纪律,不断提升自己解决问题的能力,为法院工作顺利推进尽自己的力量。

平安志愿者 护航G20

通讯员 季君 摄

近日,龙游县启动了“护航G20万名志愿者平安巡逻”活动,打响护航G20群防群治攻坚战,并动员广大市民和志愿者积极参与“平安龙游”建设。



防患于未然

通讯员 邹训永 摄

5月12日是我国第八个防灾减灾日。5月11日上午,舟山边防支队岑港边防派出所联合辖区内学校、企业开展了防灾减灾应急演练。

演练前,官兵们还为学校师生、企业职工讲解了在发生地震火灾等险情时逃生自救、互救的基本知识,并现场演示了干粉灭火器的使用方法。



我省改进流动人口随迁子女入学管理 已落户者就读政策与当地户籍孩子一致

本报记者 王索妮 通讯员 武怡晗

本报讯 随着户籍制度改革的推进,日前,省教育厅发布通知,要求各地进一步改进流动人口随迁子女积分入学管理。

根据要求,对已落户的随迁子女,各地必须实行与当地户籍儿童少年一样的义务教育入学政策,按照就近入学原则,安排其进入义务教育阶段公办学校就读。对已申领居住证的随迁子女,各地要根据教育资源承载能力,认真制订并实施与居住证持有入积分相挂钩的入学政策。对没有落户、也没有申领居住证的随迁子女,各地应积极引导其监护人将其留在户籍所在地就学,待申请落户或申领居住证后再根据当地入学政策申请入学。

各地要根据当地实际和教育资源情况,要进一步改进积分

入学管理,推行与本地居住证积分管理制度相配套的积分入学政策和措施。各地要主动商请有关部门提供流动人口申请入学的积分情况,并及时公布义务教育阶段公办学校新生学位数;要按积分高低排名拟定准入学校拟录取名单,并进行公示,公示期不少于5个工作日。此前,我省杭州市滨江区、宁波市北仑区、嘉兴等地已实行积分入学政策。

各地要建立健全城镇义务教育学龄人口数量和学校承载能力预测机制,及时调整新建住宅小区配套学校的规划标准,优先安排改扩建学校建设用地和资金,严格落实城镇新建住宅小区配套学校建设,扩大城镇义务教育学位供给,完善教师配备机制,保障已落户和已申领居住证的随迁子女入学需求。

据了解,省教育厅要求各地教育行政部门抓紧制订与户籍制度改革相配套的教育政策和实施办法,并从2017年秋季开学起组织实施,相关工作情况纳入考核。

征地拆迁怎样预防职务犯罪? 检察院年度预防报告给出对策

本报记者 许梅 通讯员 鲁小明

本报讯 征地拆迁牵涉各方利益纠葛,其中常伴随着职务犯罪的发生,如何才能有效预防?近日,湖州市吴兴区检察院呈报给湖州经济开发区管委会的一份关于征地拆迁领域预防职务犯罪年度报告,在当地赢得了众多点赞。

一个小小的房屋征收补偿管理办公室工作人员,竟先后14次非法收受、索取他人价值25万元的财物,单笔受贿金额就高达5万。近年来,随着湖州城市化和新农村建设的不断深入,征地拆迁领域的职务犯罪时有发生,一些重点人群和重点工程项目环节,更成了该领域职务犯罪的“重灾区”。

为更好地分析并解决此领域存在的问题,吴兴区人民检察院在对近年查处的该领域职务犯罪案件进行综合分析的基础上,撰写了一份预防职务犯罪年度报告。报告不仅对查处

案件的案情特点、案发原因等进行深入地分析,也提出了五点预防对策,比如要构建科学拆迁管理机制,减少人为干预影响,加强对拆迁行业公司企业的行业管理,加强各方主体人员管理等。

为更好地为党委政府提供决策,报告还对该领域风险高发“四大人群”和“三大环节”进行预测。比如,报告建议对一线拆迁工作人员、承揽拆迁中相关业务的公司及工作人员和拆迁评估谈判及签订环节、拆迁补偿处置等重点人物和重点环节,要加强权力管束和制约,减少直至杜绝职务犯罪的发生。

为了从制度上做好预防,吴兴区检察院还积极跟踪协助湖州经济开发区管委会相关部门和辖区街道完善制度,堵塞漏洞,促进逐步整改解决征地拆迁领域存在的问题。目前,湖州经济技术开发区管委会在总结康山街道经验基础上,与检察机关密切合作,正在起草针对征地拆迁领域的政策,准备在全区范围内建立起完善的制度。